湛江市总工会2014年职工技能培训

实 施 方 案

按照省总工会关于开展千万职工大培训行动的部署，市总工会决定以我市经济发展和企业职工实际需要为导向，以激励职工参与技能培训提升素质为重点，采取措施促进职工全面发展，为推动我市经济社会发展和产业转型升级提供技能人才。

一、实施背景

今年2月底，广东省财政厅、广东省人力资源和社会保障厅联合下发了《关于进一步加强省级劳动力培训专业就业专项补助资金使用管理有关问题的通知》（粤财社〔2014〕34号文）。通知明确规定，本省劳动力和外省来粤务工人员，获得本省颁发的相关资格证书均可申请技能晋升培训补贴。财政补贴涵盖国家职业资格证书、计算机信息高新技术证书、专项职业能力证书、专业技术资格证书等几类。其中，国家职业资格证书包含350多个工种（包含了去年省总大培训方案中的工种），按不同工种类别，初级、中级工补贴标准最低为600元/人，最高为2800元/人，技师、高级技师补贴标准最低为1200元/人，最高为3500元/人。

为发挥工会组织优势，充分利用政府投入，调动各级工会、企业、社会培训机构、职工的积极性，整合社会教育培训资源，让技能教育培训贴近企业职工需求，增强技能培训的针对性、实用性、有效性，鼓励更多的职工参加技能培训提升素质，在省总工会2014年千万职工大培训行动组织实施方案基础上，制定我市职工培训实施方法。

二、实施内容

（一）建立职工培训制度。各级工会要把职工教育培训工作作为服务企业、服务职工的重要抓手，争取党政领导的重视和支持，建立职工培训制度，了解职工需求，制定培训计划，搭建职工教育服务平台，为职工通过技能提升实现梦想创造条件。要加强与各培训学校的合作，引导培训机构进企业为职工提供培训服务，帮助职工享受政府和工会的优惠政策，落实职工学习培训和发展的权利。要鼓励引导、支持职工尤其是工作一线职工参加培训学习，形成人人参与素质提升的良好氛围。

（二）向技能提升的职工发放交通和误工补贴。为激励更多的职工参与技能培训，对今年内获得国家职业资格证书或国家认可培训证书的职工提供工会专项补贴。在建立工会组织的企业中，具备工会会员资格的在职职工，今年内参加职业培训，实现技能晋升获得相应资格证书的，可由企业工会向市总工会申请领取交通和误工补贴。省总工会补贴标准为：初级工300元，中级工、高级工400元，技师、高级技师500元。市总工会在省总补贴基础上，每人提高200元补贴标准。一年内每个职工仅可享受一次补贴。各级工会应在此补贴基础上，根据自身情况配套投入，适当提高补贴标准。

（三）引导职工在广东职工教育网上学习。广东职工教育网（百度网址www.gdzgjy.com）上有覆盖50个工种的技术能手技能讲座视频，在互联网上免费供职工学习观看，同时组织专家解答职工在线提问和留言。请各级工会引导职工登录广东职工教育网学习，帮助更多的职工提升素质。
（四）激励各级工会和工会干部发动职工提升技能水平。在职工技能培训工作中，市总工会将组织对开展职工培训效果进行考核。对在积极组织、宣传发动职工参加培训行动，引导培训机构进企业为职工提供优质培训服务，帮助职工享受政府和工会的优惠政策，落实职工学习培训和发展的权利等成效较为突出的工会进行补贴。全年共评选出10家工会组织进行补贴。补贴费用主要用于具体负责技能培训工作的工会干部的交通、误餐、通讯和办公经费补贴。
三、实施步骤

（一）6～7月，各县（市）区总工会、各企业工会制定职工培训实施方案报市总工会宣教部备案。内容包括职工培训人数、培训项目、合作培训机构等。方案作为年底各级工会开展职工培训效果考核依据之一。
（二）8～11月，各级工会掌握并报告培训进展情况，向市总申报实现技能晋升获得相应资格证书的职工。申报办法另行通知。
（三）11～12月，对各级工会开展职工培训效果进行考核，跟踪补贴申请，对表现优异的工会进行补贴。
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