中华全国总工会关于在广大职工中培育

和践行社会主义核心价值观的实施意见

（2014年11月3日）

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央对培育和践行社会主义核心价值观高度重视，作出了一系列重要部署。为更好地贯彻落实中央决策部署，在广大职工中培育和践行社会主义核心价值观，切实肩负起工人阶级的历史使命和政治担当，现提出如下实施意见。

一、凝聚全会共识，充分认识在广大职工中培育和践行社会主义核心价值观的重要意义

一个民族、一个国家，最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观。党的十八大提出“三个倡导”、二十四个字的社会主义核心价值观，同我国的历史文化相契合，同人民正在进行的奋斗相结合，同需要解决的时代问题相适应，回答了我们要建设什么样的国家、建设什么样的社会、培育什么样的公民的重大问题，是我们党凝聚全党全社会价值共识作出的重要论断。

培育和践行社会主义核心价值观，是推进中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴的中国梦的一项重大战略任务，关系国家长治久安、社会和谐稳定、人民幸福安康。工人阶级是我国的领导阶级，是先进生产力和生产关系的代表，各级工会组织有责任有义务把社会主义核心价值观融入广大职工的政治立场、价值追求、职业操守、精神境界等各个方面，使广大职工普遍追求富强、民主、文明、和谐的国家发展目标，充分认同自由、平等、公正、法治的社会价值取向，自觉遵守爱国、敬业、诚信、友善的个人行为准则。

五千年厚重历史文化，是中华民族的“根”和“魂”，是区别于其他民族的独特标识。面对世界范围内思想观念碰撞激荡、价值观较量激烈的新态势，面对当代中国深刻变革中价值取向多元多样多变的新特点，面对经济关系、劳动关系和职工队伍深刻变化的新情况，引导广大职工继承和弘扬中华优秀传统文化，培育和践行社会主义核心价值观，树立高度的价值观自信，凝聚起推进全面深化改革、坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的强大正能量，顺利实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，具有重要现实意义和深远历史意义。

二、强化宣传教育，以社会主义核心价值观集聚广大职工为实现中国梦而奋斗的强大合力

引导职工继承弘扬优秀历史文化。要从中华优秀传统文化中汲取丰富营养，在对职工的宣传教育、素质培训中增加优秀传统文化的内容，打造推出一批面向职工、介绍中华优秀传统文化的通俗读物、文艺作品，通过展览展示、传统节日、民俗活动等多种形式途径，让广大职工礼敬传统文化、弘扬传统美德，带动全社会形成向上、向善的力量。要大力加强职工理想信念教育，深入挖掘各种重要节庆日、纪念日蕴藏的丰富教育资源，组织广大职工广泛参与七一、十一等政治性节日，中国人民抗日战争全面爆发纪念日、抗日战争胜利纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日等重大历史事件、重要历史人物、重大节庆日纪念活动，使广大职工更加珍视革命历史和革命文化，更加坚定爱党报国的信念。

强化职工敬业奉献精神。把劳动理念宣传作为工会新闻宣传工作的重点，大力宣传爱岗敬业和在岗位练兵、劳动竞赛、创新比武等活动中涌现出的先进典型事迹。充分利用“五一”等重要时间节点，掀起宣传高潮，全面展现工人阶级在经济发展和社会进步中保持自我更新的能力和奋发有为的风采，营造劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会氛围。通过评优创先、建功立业等多种形式，大力弘扬工人阶级高尚的职业操守，夯实广大职工忠于职守，在责任面前敢于担当，在利益关头顾全大局，在危难时刻挺身而出的中国工人阶级先进性。推动工业企业和建筑企业开展“用敬业做产品”主题活动，强化职工的岗位意识和责任意识，营造“岗位神圣、劳动光荣、创造伟大”的浓厚氛围，引导广大职工在平凡岗位上争创一流业绩、书写闪光人生。

建设育人化人的先进职工文化。要搭建职工群众便于参与、乐于展示的活动平台，以“五一”特别节目、职工艺术节、职工摄影、诗词、美术书法、微电影大赛和文艺工作者深入职工创作实践活动等为载体，以职工生产生活为原料，以职工本身为主角，将社会主义核心价值观艺术地融入广大职工喜闻乐见的文化活动。要充分利用各种社会资源，推动实现“六个一批”的职工文化建设目标，即在广大职工中培育一批职工文化业余骨干队伍，建设一批职工文化示范阵地，确定一批职工文化艺术创作培训基地，推出一批职工文化艺术品牌，打造一批文化艺术精品，树立一批先进典型。

用好用活工作载体。发挥新闻媒体的主渠道作用，把社会主义核心价值观贯穿到日常形势宣传、成就宣传、主题宣传、典型宣传、热点引导和舆论监督中。发挥工人日报、工人出版社、中工网等工会宣传阵地作用，大力推动传统媒体和新兴媒体融合发展，形成宣传合力，通过开设专版、专栏、专题、推出出版物等方式，使社会主义核心价值观的宣传天天见、不断线。发挥工会信息员队伍作用，支持各级工会开通官方微博、官方微信，用微感言、微故事、微视频、随手拍、拍摄公益广告等方式，建设社会主义核心价值观的网上传播阵地。充分运用企业内部报刊、闭路电视、网站和宣传栏、橱窗、活动室等载体，推动职工书屋、工人文化宫（俱乐部）、职工学校等工会宣传教育阵地转型升级，加强中国工人运动旧址、纪念馆、博物馆建设，使社会主义核心价值观宣传深入基层、贴近职工。

三、突出实践养成，推动社会主义核心价值观广泛融入职工的生产生活

深入开展“中国梦•劳动美”主题宣传活动。为实现中华民族伟大复兴的中国梦，各级工会开展的“中国梦•劳动美”主题宣传活动，取得了积极成效。实践证明，这一活动起到了团结人心、凝聚共识的重要作用，成为引导广大职工为中国梦奋斗的鲜明旗帜。各级工会要坚持主题不变，一以贯之地开展“中国梦•劳动美”主题宣传活动，围绕建设什么样的国家、建设什么样的社会、培养什么样的公民，把社会主义核心价值观主题教育贯穿结合融入活动之中，进一步深化和拓展主题宣传活动，坚定广大职工高度的价值观自信、正确的价值立场、价值追求，不断巩固团结奋斗的共同思想基础。

大力弘扬劳模精神。要聚焦一线，积极培育和选树一批符合时代特征、在实际工作中贡献突出、广大职工群众支持拥护的楷模，使更多的像“蓝领专家”孔祥瑞、“金牌工人”窦铁成、“新时期铁人”王启民、“新时代雷锋”徐虎、“金牌工人”李斌、“知识工人”邓建军、“金牌工人”许振超、“雷锋传人”郭明义这样的劳动模范不断涌现出来。要多角度、全方位地宣传劳动模范，增强劳动模范在广大职工特别是青年职工中的吸引力和感召力。要建立健全劳动模范发挥作用的长效机制，在企业中普遍推行“劳模创新工作室”，广泛开展人才培养和技术攻关工作，做到点亮一盏灯、照亮一大片。

推进法治建设道德建设。认真学习宣传贯彻党的十八届四中全会精神，深入宣传阐释依法治国基本方略，大力弘扬社会主义法治精神，建设社会主义法治文化，加大法律知识普及力度，推动法治宣传教育下基层、进企业、进班组。推动商贸类企业开展“守法经营”主题活动，加强对职工的法治宣传教育，增强尊法、信法、守法、用法、护法意识，推动营造公平竞争的市场环境。继续开展全国职工职业道德建设评选表彰活动，推动全国职工职业道德建设工作深入扎实开展。深化公民道德宣传日活动，组织道德论坛、道德讲堂、道德修身等活动。把开展道德实践活动与培育廉洁价值理念相结合，营造崇尚廉洁、鄙弃贪腐的良好社会风尚。

开展学雷锋志愿服务活动。要大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，广泛开展岗位学雷锋活动，引导广大职工以郭明义爱心团队为榜样，积极向上向善，让广大职工为全社会学雷锋、树新风作出榜样，为实现中国梦有一分热发一分光。要充分发挥“中国志愿服务联合会职工委员会”的作用，组织广大职工以相互关爱、服务社会为主题，围绕扶贫济困、应急救援、大型活动、环境保护等方面，针对空巢老人、留守妇女儿童、困难职工、残疾人等群体，积极开展各种形式的志愿服务活动，用微笑和服务展现“职工志愿者”的风采。

深化群众性精神文明创建工作。深入贯彻落实《公民道德建设纲要》，积极倡导知荣辱、讲正气、树新风、促和谐的文明风尚，广泛开展“建文明班组、创文明岗位、做文明职工”活动，宣传普及团结互助、扶贫济困、平等友爱、诚实守信的理念。广泛开展“争当学习型员工读书行动”，引导广大职工多读书、读好书、善读书，进一步提升自身素质。组织开展培养新工人、新市民活动，通过举办“周末课堂”、编写和发放通俗读本等方式，加大对农民工的城市生活常识、文明礼仪、市民意识、职业素养、职工权利、法律维权、励志成才等方面的培训力度，不断提升农民工的文明素养和职业素养，帮助农民工尽快成长为新工人、新市民。

四、加强组织领导，把培育和践行社会主义核心价值观落细落小落实

落实领导责任。各级工会领导班子要充分认识培育和践行社会主义核心价值观的重要性，切实负起政治责任和领导责任，把社会主义核心价值观的要求体现到工会工作各领域，引导广大职工对培育和践行社会主义核心价值观的思想自觉和行动自觉。坚持从实际出发，深入开展调查研究，提出符合本地实际的培育和践行社会主义核心价值观的工作思路和办法，一件一件地抓好落实。

突出示范引领。各级工会干部要在培育和践行社会主义核心价值观方面带好头，巩固和扩大党的群众路线教育实践活动成果，弘扬党的优良传统和作风，以身作则、率先垂范，以人格力量感召职工群众、引领社会风尚。对那些引领风气之先的先进典型、时代楷模，对那些感动中国的道德模范、最美人物，要给予礼敬、褒扬和支持；对那些错误的思想观点、诋毁主流价值的杂音噪音，对那些挑战价值底线、挑战社会良知的社会现象，要旗帜鲜明、敢于抵制，推动形成扶正祛邪、扬善惩恶的良好环境。

完善制度机制。要按照社会主义核心价值观的要求，进一步健全和规范工会工作有关规章制度、行为准则，注意总结提炼，把行之有效的举措及时上升为制度，使成功做法制度化、管用经验长效化。要制定长期推进的工作规划，建立统筹协调的工作机制，研究提出带动性强、务实管用的措施办法，以积土成山的精神推动社会主义核心价值观建设。要积极探索建立推进社会主义核心价值观工作的信息反馈系统，加强督促检查，推动培育和践行社会主义核心价值观工作深入开展。
